

早在2004年之前，徐建国在湖南省许多食盐经销商的眼里就已经是个大名鼎鼎的盐老板了。每当客户问他，到底如何拿到低价食盐时，徐建国总会给出一个合理而又体面的回答：“我在盐务公司有亲戚。”他的这个弥天大谎不仅在经销商面前证明了自己的实力，同时也打开了市场的大门。

### 市场惊现假盐

2006年3月初，湘潭市盐务局的稽查人员在一家食品批发部发现了一批包装异常的食盐，稽查人员明白这种冒牌食盐的出现是个非常危险的信号。那么在湘潭市面上又有多少这样的假盐呢？这些假盐是否会令湘潭发生可怕的事情？稽查人员感到不安。他们必须尽快弄清假盐的来龙去脉。

然而问过了几个经销商，他们几乎没有提供与假盐有关的任何信息，经销商的这种反应让稽查员更感到异常。因为这些经销商都是湘潭食盐销售的大户，首先，他们不可能对出现在市场上的假盐全然不知；其次，销售假盐的人也绝对不可能放过这些大客户，为了销量，他们肯定也会与这些经销商联系。而从经销商们的回答以及眼神中，稽查人员似乎预感到了一种潜在的威胁。

稽查人员意识到想从市场上调查出假盐的来龙去脉几乎不可能，因为有些经销商极有可能已经卷入其中，他们不可能暴露自己。而一些真的没有接触过假盐的商家，也很难提供准确信息。

看来，要想找出假盐的踪迹，只能从最基础的工作做起。于是，稽查人员在湘潭的各个出入口密切关注所有装有白色物品的车辆，希望能发现运送假盐车辆的蛛丝马迹。

稽查员们相信这样大规模的假盐贩卖，绝非一个不懂行的新手可以做到的。而从市场上发现的假盐外包装上也似乎印证了这一点，因为这些盐的包装完全仿冒了当地的一种正品食盐，一眼看去真假难辨，仅生产一批这样的包装袋就需要一笔不小的费用。而这些都意味着在其背后有一个集储存、转

他是一个文盲，却制造了一场威胁百万人的白色危机，《天网》上演——

# 白色危机

运、加工、销售于一体的团伙。

那么在湘潭又有多少盐贩拥有如此雄厚的实力和能耐呢？在稽查员的印象中，这样的人并不多，于是他们很自然地想到了徐建国。

徐建国曾经是一个无业游民，早在2001年就有贩卖私盐的前科。2004年，他从湖北某地购买了私盐，并且通过铁路运输至湘潭，在转运过程中被警方抓获，被判拘役6个月。那一年，徐建国俨然已经成为湘潭头号盐贩子。那么，如今市场上出现的假盐是否与徐建国有关呢？

### 盐贩化名交易

就在案情毫无进展的时候，稽查人员发现了一个叫邓应龙的幕后黑手，令人疑惑的是这是一个从未听说过的新手，更奇怪的是在对邓应龙进一步调查之后，发现此人从未干过与盐有关的行业。但无论如何，这个名字的出现，还有他的联系方式都是一条解开谜团的重要线索。

稽查员拨通了邓应龙的电话，交谈没几句，对方就匆匆挂断了电话。就在这次通话当中，稽查员进一步确定了这个邓应龙是个贩卖假盐的老手——他挂断电话，看来是对新顾客不放心。也正是邓应龙的这一举动，进一步让稽查人员产生了怀疑，因为在2004年打击徐建国贩卖私盐的过程中，徐建国就曾经使用过这样的伎俩。

如今邓应龙的销售手段俨然就是当年徐

建国的翻版，为什么他们的销售手段如此相似？难道邓应龙与徐建国有着某种关联？就在邓应龙挂断电话之后的第三天，邓应龙终于答应改换包装并且送货上门，看来他已对这名客户消除了戒心。

### 寻找制假窝点

2006年6月初，一辆装满了白色物品的货车停在了湘潭一家食品批发商店门口，早已守候在那里的稽查员亲眼目睹了交易过程。根据事先的安排，商店老板只要了半车货，就在嫌疑人将剩余的半车货拉回仓库时，两组稽查员悄悄地跟了上去。这辆装着私盐的货车穿过多条小路，最终从湘潭市郊的一个路口拐弯，并迅速消失，稽查员分析这里极有可能就是制造假盐的窝点。

这条偏僻的小路里面到底有着怎样的玄机？由于稽查员的车辆不敢轻易开进这个区域，几名稽查员只得徒步进入。在一片茂密的树林里，隐藏着两条小路，刚才那辆货车已经消失得无影无踪，稽查员小心翼翼地开始寻找。就在林子深处，稽查员发现了一处废弃的建筑，却没有看到刚才那辆货车。在继续拐了几个弯之后，他们听到了一些动静。

透过缝隙，稽查员们看到之前的那些工人正在匆忙搬运货物，这里也许正是稽查员苦苦寻找的制造假盐的窝点。就在稽查员监视的过程当中，一个正在指挥工人、身材高大的男子进入了他们的视线，这个人似曾相

识。就在这一刻，稽查员们发现那个所谓的邓老板不是一个贩盐新手，他就是徐建国。徐建国重操旧业让稽查员感到震惊。

### 挖出幕后黑手

这一次跟踪调查，已经完全可以证明徐建国在制贩假盐。这么多的假盐，徐建国又是凭什么本事拿到的呢？在一袋还未来得及改装的假盐外包装上，稽查员发现上面明显标有“湖北云通商务有限公司”的字样，警方立即派侦查员赶往湖北进行秘密调查，而更大的黑幕同时也被揭开。

秘密调查显示，在此之前徐建国已经从这家公司购买了12车假盐。当警方在湖北进行秘密调查时，徐建国再次与厂方联系，要求购买一车假盐。既能锁定证据，又能抓捕徐建国的良机来临了。

2006年6月27日晚，湘潭经济案件侦查支队以及湘潭盐务局的稽查人员全体出动，开始收网。在从湖北通往湘潭的高速公路上，一名高速巡警突然发现一辆抛锚的汽车停在高速公路上，但他只是询问了一下便离开了，这辆车子仍然停在路边。这正是警方为了确保拿到徐建国向湖北云通商务公司购买假盐的证据而采取的万全之策。此时，其他抓捕组已经盯上了正在茶楼里准备接货的徐建国。

就在这天晚上，徐建国经营的整个网络被彻底摧毁，警方已经对他的所有犯罪行为证据在握。由于湘潭警方以及盐务部门的及时出击，彻底捣毁了以徐建国为首的非法经营团伙，从根源上截断了湘潭境内生产销售假盐的渠道。

去年5月，这起贩卖假盐案开庭审理。7年来，徐建国因为贩卖假盐已经先后多次受到处罚，而这一次，他又将面临牢狱之灾。在一次又一次非法经营过程中，他已经走向了一条人生的末路。《食盐专营办法》规定：国家对食盐实行专营管理，任何非法经营食盐的行为都将受到严厉打击。

本文素材由央视《天网》栏目提供

### ●实行地毯式搜寻

次日凌晨2时10分左右，一位事主打110报警，称其妻子被绑架，绑匪向其索要100万元赎金。案发现场，经过事主辨认，确定女子俱乐部门前的车和鞋都是他妻子的。通过调查，侦查员了解到事主是从事房地产生意的，生活富裕，他的妻子平时在家，与外界并没有过多的接触。照此判断：作案人的目的应该是为了钱。侦查员迅速调取了小区的监控录像，但是由于图像模糊，根本无法找出任何有价值的线索。

随后，报案人又给警方提供了一条线索，他当时看见了该车的车牌号。根据这条线索，警方开始在全北京市的茫茫车海中查找那辆红色桑塔纳轿车。与此同时，专案组派人对该车牌进行了查证，但结果让人十分意外，报案人提供的这个车牌是一辆面包车的，而且面包车的主人当天晚上并没有开车外出。这给专案组造成了一个很大的障碍，如果这个车牌号是假冒的，那警方还可以继续开展工作，但是如果是报案人把车牌号记错了，那么这条线索对于警方来说就毫无用处了。

唯一的线索出现了问题。为了不让侦查工作陷入僵局，专案组再次在案发现场周边展开调查。而此时，犯罪嫌疑人再次打来电话，继续催要100万元赎金，并强调要在当天晚上进行交易。

### ●发现犯罪嫌疑人

5个小时过去了，仍然没有发

现任何新的线索。警方一边被动地等待犯罪嫌疑人再次打电话，一边在茫茫车海中寻找那辆红色桑塔纳轿车。

根据以往的经验，在这种绑架案中，犯罪嫌疑人通常白天休息，晚上交易。在这种情况下，警方要

当时报案人介绍，犯罪嫌疑人有两个，一个身高1.8米左右，体态偏瘦，另外一个人的身高大约有一米六几，体态稍胖，专案组根据此外貌特征对楼群住户进行摸排。距离案发时间已经过去了15个小时，在这个小区十几栋楼、1000

嫌疑人，只能按兵不动，等待时机。

距离案发已经过去了17个小时。人质的孩子由于长时间没有见到母亲开始哭闹。这时，人质家里的电话突然响了起来。人质给家里打来一通电话，称自己的情况很

于车棚周围的车特别熟，但是唯独没有见过这辆红色的桑塔纳，老大爷说早上4时30分他起床的时候车还没有在那儿。刘局长紧接着问老大爷周围出租房屋的情况，他提供了另外一条非常重要的线索：有两个年轻人，就在6单元3层，他描述这俩人一高一矮，体态与报案人所描述的特征非常相像。

### ●千钧一发抓绑匪

警方准备引蛇出洞，在犯罪嫌疑人离开躲藏点的时候伺机抓捕。但警方仍面临一个难题，如果狡猾的犯罪嫌疑人正在乘凉的群众中观察，万一警方堵截不但会惊动其他犯罪嫌疑人，更有可能伤及路边群众。任务下达后，刑警开始向停放嫌疑车辆的位置集中。这时他们发现了新情况。

围观的群众越来越多，警方越来越担心此刻楼内的犯罪嫌疑人被惊动。而且犯罪嫌疑人持有凶器，如果警方强行攻入，对方极可能伤害人质。情况危急，如果犯罪嫌疑人拿人质做条件的話，警方处理此案的难度就会增大很多。

经过缜密商议，警方将各方面的因素都考虑周全，决定派警力上楼抓捕犯罪嫌疑人，同时该栋楼的所有路口都被警方封堵住了。

千钧一发之时，北京市刑侦总队特警支队队员李易耕和专案组其他成员小心翼翼上楼后将门踹开，发现里面漆黑一片，什么也看不见，只发现一名犯罪嫌疑人右手拿了一个手电。李易耕和同事立即冲上前去，一把就控制住了犯罪嫌疑人，顺利地解救出了人质。

本文素材由央视《第一线》栏目提供

一个夏日的夜晚，一位行人用公用电话向110报警。北京市海淀区派出所民警接警后迅速赶到现场。报案人称自己当时看见一辆凌志车停在路边，在一个女人准备上车的时候，从驶过来的一辆红色桑塔纳轿车上下来了两个人，将女人强行带上车后离开了。案件就发生在海淀区一个住宅小区的一家女子俱乐部门前，警方随后迅速展开调查，寻找线索。

# 雷霆行动

尽快在全北京市的各个角落内找到那辆桑塔纳轿车，这也是找到犯罪嫌疑人的唯一线索。随着时间推移，侦破工作却没有任何进展，一时陷入僵持状态。

经过仔细搜寻，警方终于在通州某小区内发现了犯罪嫌疑人驾驶的红色桑塔纳轿车。随即，警方迅速抽调警力，派出6个车组赶往发现犯罪嫌疑人车辆的小区，准备布控。由于小区有十几栋楼，侦查员在摸排的时候虽然找到了车辆停放的位置，但仍然找不到犯罪嫌疑人所在的具体房间。由于怕暴露目标，专案组的调查摸排只能在车里进行。

多户人家当中，有相当一部分是租房客，这给警方的调查带来一定困难。接近下午2时的时候，侦查员忽然发现了两名男子，疑似犯罪嫌疑人。

### ●走访调查得线索

这一刻警方高度紧张，能否安全解救人质可能就在瞬间。关键时刻，两名犯罪嫌疑人却转身又上了楼，并没有进入那辆红色桑塔纳。前线侦查员通报，由于小区过往人员太多，无法确定这两名嫌疑男子是否碰过嫌疑车辆。此时，警方还不能确定他俩就是绑架人质的犯罪

好，让家人放心。但事主从电话里得知妻子被绑的时候因为反抗而受了伤，伤势怎样还不清楚，加上已经过去了10多个小时，仍不见犯罪嫌疑人有任何动静，家属万分焦急。

另一方面，前线侦查员在自行车棚内一动不动地盯着犯罪嫌疑人使用的车辆，秘密观察有无可疑人员靠近那辆红色的桑塔纳轿车。

另一个侦查组在小区经过两个多小时的走访调查，终于得到了一些相关线索。北京市刑侦总队特警支队三队队长刘国长和一位老大爷攀谈后得知，老大爷对